

科学界动态

黄河中游水土保持综合考察队农業組1956年在甘肃中部的工作

中国科学院黄河中游水土保持综合考察队甘肃队农業組1956年完成了下列三項工作。

1. 甘肃中部农作物的分区：

甘肃中部的作物分布以冬、春小麦为主，分为三个主区。各主区又依照其他1—2种主要作物分为若干亚区。各主区及亚区的名称如下：

冬麦区：本区包括天水、秦安、武山及庄浪四县的全部或部分地区。全区面积约占考察区面积的15%。亚区有冬麦——玉米、冬麦——高粱、冬麦——莜麦及冬麦——合田四区。

冬春麦混交区：本区包括通渭、隆德、庄浪、静宁及隴西五县的部分地区。全区面积约占总面积4%，这一区内無亚区。

春麦区：本区包括隴西、漳县、渭源、定西、榆中、会宁、静宁、皋兰、西吉、固原、海原、靖远、金积、灵武、盐池、同心等16县。全区面积约占总面积的77%。亚区計有春麦——合田、春麦——玉米、春麦——莜麦、春麦——莜麦——糜谷、春麦——糜谷、春麦——水稻——糜谷六区。

以上3个主区的分布大致可以西兰公路上的华家岭为分界綫。在华家岭以北及其西南各县，皆为春麦区；靠近华家岭南的东西向一綫，为冬春麦混交区；混交区以南为冬麦区，亚区的界限大部依据县界。

关于甘肃中部的作物分区，以往會进行过2次，包括这次在内，各次的結果都多少有所不同。这次分区系依据甘肃省1955年各县、乡、区作物播种面积百分比的資料进行的。

作物分区与农業生产的区划有很大的关系，举凡专业农場的設置、生产指示的下达、生产資料的配售等，都需要以作物分布的情况为依据，因之这一工作对农業生产领导部門的工作是有所帮助的。

2. 水土保持耕作法經驗总结：

在以往的水土保持考察中，我們对农民結合作物生产所应用的水土保持耕作法，未能注意总结，是工作中一个很大的缺点。这次在隴中的工作中，对这一点曾予以相当注意。所总结的方法有玉米連环堆土、

玉米沟堆互变、小麦水平抗冲沟、夏休地犁广沟、谷子三串堆土、开口谷、馬鈴薯堆播、横截冲沟法等。

3. 發掘本地区增产潜力：

本地区除銀川平原及沿山地帶外，土壤水分的不足常是限制产量提高的主要因素。土壤水分不足一方面是由于雨量稀少和集中，同时更重要的是由于水土的流失。关于这一問題，在农業技术方面，要靠改进收墒与保墒两个过程来解决。水土保持耕作法是收墒过程所用的一项重要的收墒措施。在保墒方面应特别注意引用表土耕作的齿耙。平地农田所用的耙在坡地应用是有困难的。如何制做适于坡地农田的齿耙，需要农具研究机关来解决。

此外，本組对坡地农田的小地貌情况，在这次考察中也作了比較詳細的觀察。坡地农田与平地农田比較，除前者具有坡度外，还具有下列几个特性：田块与田块間的分割性，田面起伏性（其中包括V形田面、坡形田面、凸形或弧形田面及直斜田面），田块形状的不整齐性和陰坡田与陽坡田。認識坡地农田的这几种特性，对于水土保持、土地合理利用、农作物生产规划、田間工程的实施及水土保持耕作法的应用等，都有很大帮助。

雷清溶

（中国科学院西北农業生物研究所）

河南巩县铁生沟陨石群

河南巩县涉村铁生沟的陨石群在很早以前即由本地居民当作铁矿来开采，铁生沟村就是因此得名。

1952年，馮景兰教授等編著的“豫西地質矿产报告”中曾将此“铁矿”作为陨石記述。今年2月間，作者隨馬杏垣教授在嵩山地区工作时，曾至該地觀察，茲先将觀察所得作一扼要报道。

已發現之巨型陨石共有8塊，散布在铁生沟村附近及迤西地区，其中有5塊（陨1—5）位于铁生沟村南之田地內及道路旁，尙处于自然状态，其余3塊（陨6—8）則已經過搬动，分散在村內。現分別描述于下：

陨1：为陨石中之最大者，状如一臥牛，故当地居民称之为“铁牛”，長約1.5公尺，寬約0.5公尺，高約1.5公尺，陨石表面極为凸凹不平，具有蜂窩狀及大型长圆形空洞，空洞內壁有放射状隔棱。質輕、疏松多孔，頗似爐渣或浮石，其上有黃綠色的似矿物質。向內約0.3公尺为新鮮的鋼青灰色而比重很大的坚硬的鐵質陨石。磁性頗強，質地致密，結構均一，肉眼難辨别其矿物成分。

陨2：長約1公尺，寬約0.3公尺，高約0.7公

尺，位于隕1之东側。

隕3：長約0.7公尺，寬約0.4公尺，高約0.6公尺，位于隕2之東側。

以上兩塊隕石，表面均呈褐紅色，且被泥土污染，外部構造與隕1同，內部亦為鐵質。

隕4：外形為橢圓球形，長徑約0.8公尺，也具疏松多孔的外殼，厚約20公分，其內部鐵質較多，厚約5公分，再往內，則為黑色致密的物質，性脆，以錘擊之易碎，新鮮面上有微細的礦物晶粒，但無磁性，表皮與中心部分層層包裹，頗似基性岩石球形風化時的情況。此塊可能為石質隕石。

以上4塊隕石均在村南之田地內，1956年以前，除隕1露出地表約0.5公尺外，余皆深埋地下，上復黃土厚約1公尺。

隕5：在通往村內的路上，被厚約1.5公尺的黃土所復蓋，出露部分成板狀，長約1公尺，厚約5公分，寬度不詳，為鋼青灰色粒狀結構的鐵隕石，磁性頗強，質堅性韌，以錘擊之，韌而不斷。據老乡云，這是鐵質最優的“鐵矿”。

以上處於自然狀態之隕石周圍，皆有一種紫紅色土，土中含隕石小碎塊甚多。

隕6：位於隕5之北，老乡用作房屋的牆基，長約80公分，寬約30公分，厚約5公分，為鐵質隕石。

隕7：位於通往該村小學的路旁，近似球形，長徑約30公分，表面多空洞，風化成褐紅色，為鐵隕石。

隕8：位於鐵生溝的小學內，長約0.5公尺，寬高各約0.15公尺，表面不平整，但無空洞，成紅褐色，性堅韌，不易敲碎，重約100余市斤。

據老乡云：除此8塊較大之隕石外，在耕地時，也經常發現隕石的小塊，大者如拳，小者如核桃，在河谷內亦常見到沖出來的隕石漂砾。

據上述所述，鞏義鐵生溝村附近的隕石的分布面積是很廣的。大隕石附近并有含隕石碎塊之紫紅色土，可能是隕石雨降落的地點。隕石雨降落年代雖不可考，但根據所見紫紅色土之上復有1公尺左右的黃土，可推知其降落年代較早，可能是黃土沉積期的晚期。

今日所見隕石外殼狀似爐渣的蜂窩構造，想系隕石降落時，由於與空氣磨擦燃燒而成。

一般隕石在未到地表之前，多已燃燒成灰塵或極小的碎塊，像鞏義鐵生溝村附近的隕石群保存得如此完整，實不易見，而鐵質隕石與石質隕石并存則尤屬少有，故該村附近應作為研究隕石之重要基地之一。

至於這些隕石的化學元素組成、礦物成分及其構造特徵，容待研究後，再行報導。

霍承禹
(北京地質學院)

中國科學院昆蟲研究所學 術委員會成立

中國科學院昆蟲研究所學術委員會成立大會于2月19—21日舉行。參加會議的共100余人。

陳世讓所長在大會上作了昆蟲研究所7年來的工作概況和今后任務的報告。他說，昆蟲研究所是一個綜合性的研究機構，設有分類、形態、生態、生理、毒理、殺蟲藥劑等研究部門。幾年來，研究所在理論聯繫實際的方針下，對農、林、醫藥等方面的昆蟲學問題，以及基礎學科方面，進行了一些工作，取得了一定的成就。例如從飛蝗的生態地理和發生消長的研究，提出了根治蝗災的方案；從棉蚜的生物學研究，作出了棉蚜發生的預測預報辦法；從華安按蚊的類型與疾病媒介關係的研究，為絲蟲病和瘧疾的流行病學與防治，提供了科學根據；對紫胶虫（與蘇聯科學院合作）、松毛蟲、粘蟲、小麥吸漿蟲、麥蛾、棉白蠟等重要經濟昆蟲、五氯酚的合成與木材保護，以及分類形態、生理毒理等方面的工作，也都獲得了相當結果。到1956年止，全所研究人員已發表的論文共有103篇，其中青年同志參加工作的有60篇。根據12年科學技術發展遠景規劃的要求，研究所擬定了今後的工作方向與任務：（1）進行中國昆蟲區系調查，編寫中國昆蟲志、經濟昆蟲志、昆蟲分布圖等，為我國的自然區劃、資源開發及蟲害防治提供基本資料，並為我國昆蟲學的發展奠立基礎；（2）重要經濟昆蟲的生物學特性與發生消長規律的研究，以提高害蟲防治和益蟲利用的科學根據；（3）學科發展方面，以分類學和生態學為最近幾年的重點，並加強生理毒理學、形態組織學、生物防除學和殺蟲藥劑學的理論研究。

大會共收到論文26篇，宣讀並討論了20篇。關於昆蟲的抗藥性能與獲得性遺傳、有效溫度法則與昆蟲的發生地理、華安按蚊的類型、小麥吸漿蟲的休眠、飛蝗生殖的內分泌控制、飛蝗大發生是否有周期性，以及黃盤誘蚜等問題，都引起了與會者的極大興趣。

最後，學術委員會舉行擴大會議，討論了陳世讓所長的工作報告，並審查了研究所的發展方向、最近5年內重要研究項目和1957年工作計劃。大家認為昆蟲研究所的基本方向是正確的，過去幾年內著重於重要經濟昆蟲的研究是一個必然的歷史發展過程，希望今後更加強綜合性的、基礎理論性的研究。會上對於昆蟲學研究的分工合作問題充分交換了意見，並指出應加強昆蟲工作者之間的聯合；對於許多問題，如區系調查等工作，應該有組織有領導地進行。委員會一致